

“蚂蚁牙黑”让你上头？

检察官提醒勿盲目跟风，防止人在家中坐，祸从网上来

■通讯员 刘琛玺 林莺

本报讯 近日，一首魔性洗脑的“蚂蚁牙黑”旋律火了，许多人为其“上头”。微博、微信、抖音等社交软件都可见它的身影，明星们纷纷唱着“嘛咦呀嘿”，和屏幕前的粉丝互动。甚至在网购平台也出现了“蚂蚁牙黑代制作”服务，售价仅几元，较低的价格吸引了诸多民众参与。

“蚂蚁牙黑”是什么？简言之，是将人的静态照片，通过换脸软件，制作成动态小视频配上“嘛咦呀嘿”的音乐。呈现的效果诙谐有趣，加上洗脑的

音乐，给人带来短暂欢乐。虽然好玩有趣，但制作“蚂蚁牙黑”有风险，常宁市人民检察院的检察官提醒大家要提高警惕。

警惕侵权。“AI 换脸”几乎以假乱真，吸引了大量网友尝鲜，但根据《中华人民共和国民法典》规定“任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权”。所以，在换脸制作过程中，如果委托他人使用照片制作视频，应考虑到自身权利可能面临的风险，若私自将名人头像做成视频并发布传播，也会涉及侵犯他

人的肖像权。

警惕人财两空。该小视频制作时，“换脸”过程可能要进行眨眼、抬头等验证，这种操作与很多 App 采集脸部信息用于刷脸登录类似，容易造成个人信息泄露。同时，大部分银行类金融机构开设了人脸识别功能，刷脸登录和支付普及度越来越高，人脸信息的泄露可能导致财产损失。

警惕成为诈骗素材。当前，有不法分子利用“换脸”进行违法犯罪。他们躲在屏幕后，嫁接上他人面孔，伪造他人形象用于广告宣传，甚至

诈骗犯罪。就在常宁市人民检察院近期批捕的某诈骗案中，犯罪嫌疑人利用他人照片，伪装成未婚女性，以婚恋交友为幌子，吸引被害人添加好友，与受害人通过微信联系，再以“杀猪盘”诈骗话术和剧本内容进行诈骗，给受害人造成严重损害。

除以上几种风险外，还存在可能被网贷、被制作色情影片等风险。检察官温馨提示：蚂蚁的牙未必黑，有特殊目的犯罪者的手段却是真黑。娱乐要有度，防范意识要强，切勿盲目跟风，防止人在家中坐，祸从网上来。

春运路上，母亲顾行李丢了俩娃

高铁衡阳东站提醒：类似事件已发生三起，请家长千万要看好自己的孩子

■文/图 本报记者 金明达

本报讯 昨日，记者从高铁衡阳东站了解到，此时正值春运返程高峰，高铁衡阳东站出行旅客持续增长，元宵节前后每日平均发送旅客 2 万人次左右。旅客增多的同时该站也发生了三起孩子跟家长走失的事件。

3月1日下午，一列南京南开往南宁东的G1503次列车开出衡阳东站后，接车客运员发现两名5、6岁大的男孩在站台徘徊，没有家人陪同。于是，客运员立即赶到孩子身边，细心询问。原来，两名孩子的母亲因为下车时将行李遗忘在了车上，便重新登车想拿回行李，不想还没来得及下车，列车就已关门开动，于是只能通过车窗用手势告诉孩子在原地等待。

客运员得知这一情况后，立即呼叫值班员将两名孩子带到车站办公室，进行安抚、照顾，并与孩子的母亲取得联系。约一个小时后，两名孩子

的舅舅急匆匆赶到衡阳东站，顺利将孩子接回。高铁衡阳东站副站长曾莉娜告诉记者，日前，车站迎来春运返程高峰，像这样父母顾行李丢娃的事件已经发生了三起，由于车站工作人员发现及时，全部平安送回。此外，春运期间该站还服务重点旅客 165 起，为旅客查找、转送遗失物品 229 件，用真挚的服务温暖了每一名旅客的出行路。

衡阳铁路部门提醒带孩子出行的家长，在火车站、列车上这种流动人口较多的地方，千万要看好自己的孩子，不要让孩子离开自己的视线范围，最好能手牵着孩子或抱着孩子同行，如果行李较多，可以求助于站台工作人员与列车乘务员；要是孩子不慎走失，不要惊慌失措，要及时报警，或是向工作人员求助，通过车站、列车上的广播找人。



值班员将两名与母亲走失的孩子领到车站办公室

小女孩上学迷路，急！女司机暖心相助，赞！

■本报记者 胡亚华 通讯员 陈剑飞

本报讯 “谢谢李师傅和万队长，我女儿安全到家了。”3月1日下午5时30分许，家住珠晖区苗圃的刘女士拨通了市公交集团二分公司159路公交车队长万爱民的手机，再三道谢。“请转达我全家对李来燕师傅的感谢，不是她热心帮助，我女儿很可能走丢了。”刘女士激动地说。

3月1日下午3时许，159路公交女司机李来燕驾车行至三化公交站时，上来了一位50岁上下的中年男子，该男子将一名七八岁的女孩托付给李来燕，车到雁峰广场时，请她提醒小姑娘下车。见李来燕点头应诺，并复述一遍

确认后，该男子才下车离去。李来燕特地让小姑娘坐在离驾驶室不远的座位上，以方便提醒。公交车在雁峰广场站停靠时，李来燕偏头招呼小姑娘下车，发现她正神情紧张地坐在座位上，怎么也不肯下车。李来燕顿感蹊跷，忙离开驾驶室，温和地询问小姑娘是怎么回事。经过一番交流，李来燕发现小姑娘很腼腆胆小，对这地方不熟悉，只说要去演武坪小学上学，也没有大人来接她。问到小姑娘父母手机号码，拨打过去全是空号。此时车外细雨飘飞、寒意袭人，偶有撑伞的行人匆匆走过。营运途中不容久留，李来燕实在不放心让小姑娘一个人下车，她决定将其带回岳屏广场公交调度室。

李来燕将情况向车队长万爱民作了汇报后，大家一边安抚小姑娘，打开电暖器让她取暖，一边与她进行交流，仍然没有得到有用的信息，万爱民决定报警处理。不多时，两名民警驱车赶到，将小姑娘带回派出所作进一步询问。直至下午5时30分许，小姑娘母亲刘女士打来电话，告知女儿已在民警的护送下平安到家，大家这才松了一口气。

“衡阳公交司乘人员扶助弱小，蛮有爱心，我们市民一千个放心。”刘女士感动地说。



醉驾吊销驾照 存在执行遗漏

衡南检察院公益诉讼“等外”探索，消除道路交通安全隐患

■通讯员 肖喜伟 邹淑梅

本报讯 “收到检察建议后，我局立即安排专人进行排查整改，排查出的因醉驾未吊销驾驶证现已全部吊销，并进一步加强管理，消除道路交通安全隐患。”3月1日，衡南县人民检察院公益诉讼部门收到了衡南县公安局交警大队的回函并附上了吊销凭证。

2020年11月，衡南县人民检察院对近几年的交通肇事案、危险驾驶案的后续处理情况进行梳理，发现交警部门对被判处刑罚的驾驶人胡某等3人未依法吊销机动车驾驶证，存在交通安全隐患。今年2月3日，衡南县人民检察院依法向主管行政机关发出检察建议3份，督促其履行道路交通安全职责，对涉案驾驶人的机动车驾驶证予以吊销。

截至目前，衡南县公安局交警大队对犯交通肇事罪、危险驾驶罪被判处刑罚未吊销机动车驾驶证的胡某3人作出行政处罚决定，全部吊销了机动车驾驶证，道路交通安全隐患得到消除。

道路交通安全无小事，驾驶人醉驾会对外界的反应能力及控制能力下降，醉酒驾驶既触犯了法律，也影响公共交通安全秩序，衡南县人民检察院从关系人民群众切身利益的现实问题入手，积极探索，推进“等外”领域公益诉讼案件办理。

约“惠”妇女节 市动物园“彬彬有礼”

当天，女性游客可享受门票半价的优惠待遇

■本报记者 胡亚华

本报讯 “三八”妇女节即将来临，市动物园推出游园优惠，将对女性游客实行门票半价的优惠活动。

据了解，“三八”妇女节当天，女性游客可享受优惠半价门票。3月，市动物园开启了“醉美”的模式，连日来，天鹅湖湖心岛上桃花盛开，粉嫩的花瓣娇艳迷人，园内的迎春花也燃情绽放，展示着最美的姿态，市动物园有关负责人介绍说，春暖花开，珍稀动物迎来了生育高峰，市民、游客观看动物时，不要大声喧哗，不要随意投喂食物，应文明游园。